

奋斗百年路 启航新征程

带领乡亲发“牛财”

本报记者

苑捷 宋芳

同心奔小康

伴着一声声“哞哞”的牛叫声，走进云州区三江养殖合作社牛舍内，一头头膘肥体壮的肉牛，有的在吃饲料，有的在喝水，还有的在惬意地晒着太阳。“你看，这些都是我去年底新进的肉牛，4个多月时间就从700斤长到1100斤了，等到再过几个月出栏时就能上到一千五六百斤，每头纯收入有四五千元呐。”说起自己的牛宝贝，合作社负责人张恒脸上满是笑容。

今年72岁的张恒是云州区杜庄乡长庄村人，说起自己的早年经历，老张感慨万千：“我挖过土方，铺过铁轨，拾过破烂，爆过玉米花，当过车贩子，倒腾过石油、电器和水果，养过煤车……”用他自己的话说，把能干的行当都干遍了。张恒也成了人们嘴里的“本事人”。

近年来，随着国家对“三农”扶持

力度的逐年加大，具有经商头脑的张恒又从心中嗅到了新的商机——转型搞农业项目。在云州区区委区政府和杜庄乡党委政府的大力扶持下，2010年，张恒在长安村成立了三江养殖合作社，经过10多年的发展，已累计完成投资1600万元，现存栏肉牛1200多头，去年出栏2000头，实现利润500万元。目前，合作社已建成标准化牛舍13栋、青贮窖4座、干草棚1栋及堆粪场、饲料加工间、办公用房等共计占地面积100亩，并配备了全混合日粮TMR搅拌机、青贮取料车、撒料车、装载车、农用车等设备。

“要想把肉牛养好，一是要有好的品种，另外还要有科学的管理和养殖技术，二者缺一不可。”张恒告诉记者，现在合作社养殖的肉牛品种是西门塔尔和夏洛莱优良品种。当初为了选品

种，他跑了许多地方，但从远的地方购回的肉牛水土不服，运输成本还高，最终他优选了太原的一家养殖场。

搞养殖张恒是个“门外汉”，但他日夜刻苦钻研养殖技术，精心抓科学管理，先后引进了模式化驱虫、营养强化舔块应用、肉牛育肥、TMR全混合日粮应用等先进技术，确保了肉牛成活率和质量。“咱养殖的肉牛不用添加剂，都是自然生长，每天每头牛能增加重量1.5-2公斤，10个月出栏时平均单体体重都在1300斤左右。”张恒说。

老张养出的肉牛肉质鲜美、营养价值高，赢得消费者的喜爱和客户的信任，肉牛全部销往广州、深圳等南方一线城市。合作社也被确定为云州区科技兴农重点工程项目和全国基层农技推广体系建设云州区肉牛养殖试验示范点。

“过去东奔西走都是自己在赚钱，如今搞养殖不但自己赚钱，还能帮助周边的乡亲们。国家政策帮助咱发展

起了养殖业，咱也要积极响应国家号召带动村民脱贫致富。”老张觉得这几年能为村里做点事情，特别有意义也特别骄傲。近年来，合作社采取“基地+农户”的模式，积极带动周边农户发展肉牛养殖业。为了让农户养好牛，老张实行统一供种、统一防疫、统一回收、统一销售，并在养殖过程中为农民提供技术指导，确保肉牛肉质达到无公害、绿色、优质一级标准。近3年来，合作社共为周边养殖户集中采购西门塔尔牛300多头。合作社还与13户贫困户签订了帮扶协议，为农户担保贷款养牛，每户申请国家扶贫贷款5万元，共计65万元，由合作社代养肉牛，每户年受益3000元。

“你看，那一片也是合作社的地，下一步就准备开发呀！”谈到今后的打算，老张说，他准备继续做大产业，争取在3至5年内实现肉牛存栏3000头的目标，带动更多农户通过发展肉牛养殖业增收致富。



让更多文创产品脱颖而出

“五一”期间，我市旅游市场火爆，其中两款以“云冈石窟”和“北岳恒山”造型为模板的文创雪糕一经上市，就受到游客的追捧，成为最潮的网红产品。

近年来文创产品热度不减，尤其以故宫博物院为代表，每年都会推出文创产品来吸引游客。今年我市云冈石窟景区和恒山风景名胜区推出具有本土特色的文创雪糕，凭借精美的制作和良好的口感，让游客充分感受到云冈石窟的恢宏和恒山风景区的壮美，视觉享受和味觉享受实现完美统一，受到了消费者的青睐，实现了经济效益和社会效益的双赢。

其实，过去不少景区也在发展文创产品，不过往往局限于扇子、吊坠、摆件等，这些东西看上去纪念意义十足，但随着越来越多的景区都推出相应产品，导致游客的体验感越来越差。比如，在泰山山上买到葫芦，在华山上也能买到，使得文创产品被过度复制，吸引力自然下降，失去了原本的意义。而文创雪糕之所以受到游客的青睐，就是因为抓住了文创产品的唯一性，例如云冈石窟的文创雪糕，不仅有云冈石窟特有的景物，而且打造了巧克力、草莓和海盐芝士3种口味，其他地方基本买不到。

文创产品已经成为促进旅游发展的有效载体，游客对于文创产品的需求也越来越高，这就要求我们以更高的要求、更新颖的想法，做到人无我有、人有我新、人新我特，从而避免产品的同质化。此外，文创产品的生命力在于拥有独特的文化标识，就我市而言，要想让更多的文创产品脱颖而出，还需继续深挖本土特有的特色，从古都大同得天独厚的自然环境和历史遗存入手，通过形式多样的表现形式，打造出更多游客喜闻乐见、贴近审美潮流、易于接受的文创产品，展现出多姿多彩的风土人情，只有这样，我市文创产品才能做得更好、走得更远。



市中院为失学儿童托起读书梦

本报讯（记者 潘红）近日，市中级人民法院未审庭审理了一起变更抚养权纠纷案件。为了解决案件实际情況，未审法官进行家访，却意外发现即

将年满8周岁的彤彤（化名）至今未能入学。该院积极与平城区教育局、学校协调解决，5月6日，小彤彤背上书包走进学校，终于圆了读书梦。

2015年9月，郭某（女）与在内蒙古工作的丈夫经当地法院调解离婚，孩子随郭某生活。这期间，郭某因患病住院，前夫将孩子彤彤带回内蒙古生活，并在当地学校注册了学籍。郭某出院后，将彤彤带回大同，但因户口和学籍无法迁回，迟迟不能上学。2020年10月，前夫将郭某告上法庭，要求变更彤

彤的抚养权。到底彤彤的抚养权归谁更有利于她健康成长？考虑到孩子和母亲已经形成了较稳定的居住环境和生活习惯，最终，一、二审法院均判决彤彤仍归郭某共同生活。

市中级人民法院未审庭了解到郭某住所学校划片范围之后，及时向分管领导汇报了案件情况。本着为群众办实事的原则和使命，该院去函平城区教育局及所属学校，偕同孩子和母亲主动走访学校，以保证孩子正常入学、合法履行九年义务教育为目的开展了诚恳交流，得到平城区教育局大力协助。所属学校校长在了解到彤彤的详细情况后，当即表示学校可以接纳孩子入学就读。

2021年5月6日晨，在未审庭庭长

杨东远的陪护下，郭某带着彤彤踏入了学校大门，彤彤终于坐在了宽敞明亮的教室里读书。

市中级人民法院在党史学习教育和政法队伍教育整顿中，结合工作实际，践行初心使命，认真开展“我为群众办实事”实践活动，想群众之所想、急群众之所急，为民解忧，倾力而为，真正为老百姓做实事、做好事，切实增强人民群众的获得感、幸福感。

我为群众办实事
政法队伍在行动

卫健系统喜庆护士节

本报讯（记者 董芳 见习记者 丁亚琴）缤纷五月，草木葱翠。5月12日，第110个国际护士节如期而至，今年的主题是“传承红色基因，创新发展护理”。连日来，我市卫健系统开展丰富多彩的活动庆祝护士节。

为弘扬南丁格尔精神和救死扶伤的人道主义精神，5月8日，市护理学会在市五医院举办2021年大同市医疗机构纪念“5·12”国际护士节暨优秀护理单元与个人表彰会。全市19所医疗机构共430余人参加。会议对54名“优秀护士”、9名“优秀护理管理个人”、8个“优秀护理单元”进行表彰，激励全体护士心向党、跟党走，立足岗位作贡献，在新时代、新征程中奋发有为、担当作为，努力为患者提供高质量的护理服务。

5月12日，市中医院举办庆祝国际护士节暨颁奖大会。大会在诗朗诵《永远跟党走》中拉开序幕。活动中，护士们通过舞蹈、小品、歌曲等形式，尽情展现全院“白衣天使”的良好精神风貌。

市四医院党委结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，举办“致敬建党百年，关爱抗疫先锋，凝聚奋进力量主题活动暨医院‘惠民日’活动”，为群众免费义诊，并提供体检费用优惠



图为5月12日下午，市中医院举行“5·12”国际护士节表彰和庆祝活动。

本报记者 李冬宾摄

50%的服务。此外，该院还举办护士长“创新理念，提升服务”专题演讲，开展护士岗位技能操作竞赛、组织“最美天使”摄影展、慰问一线护士等活动，积极营造节日氛围。

为进一步提高临床护理技术操作和整体护理水平，激发护理人员创优争先的工作热情和爱岗敬业精神，市一医

院护理部组织开展“留置胃管持续胃肠减压”护理操作技能大赛决赛。进入决赛的7名选手沉着冷静、操作熟练、手法准确规范，充分展现了扎实的专业护理技术和应急能力。

市二医院、市三医院、市五医院和市六医院等都对优秀护士进行了表彰。

全市大中小学生生态环境保护征文大赛举办

本报讯（记者 郑苗苗）近日，记者从市生态环境局获悉，在第50个“世界环境日”和第28个“国际生物多样性日”到来之际，市生态环境局、市教育局、大同日报社联合举办第四届大同市大中小学生生态环境保护征文大赛，并以此为契机在全市营造关心环保、参与环保、支持环保的良好氛围。

据了解，此次大赛面向全市所有在校学生，设置大学、高中、初中、小学四

组，以“人与自然和谐共生”为主题，参赛者可围绕牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，提升生物多样性保护和应对气候变化意识，践行绿色低碳生活方式等方面阐述理念、记录生活、畅谈感悟。文章不限体裁，以记叙文、说明文、议论文为主，小学生征文不少于800字，中学生征文不少于1200字，大学生征文不少于1600字。5月8日至5月31日接受作品提交（电子邮箱：dthbzw@163.com；联系人：刘新春；电话：0352-7995061），经学校、专家层层评审后，7月下旬公布结果并颁发证书和奖品。获奖作品将由大赛组委会编印成作品集上传我市各大新闻媒体、市生态环境局网站、市生态环境局官方微博账号，并发至各县区、学校供学习参考。

生态大同 美丽家园

我市积极巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果

本报讯（记者 刘培现）今年5月16日是第31个全国助残日，今年的主题是：巩固残疾人脱贫成果，提高残疾人生活质量。记者从市残联了解到，全市各级残联积极创新工作思路，完善工作举措，用心用情用力办好惠民生利民好事实事，巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果，提升残疾人公共服务质量，增强残疾群众的获得感幸福感安全感。

贫困残疾人是贫困人口中的特殊困难群体，是打赢脱贫攻坚战中最难啃的“硬骨头”。市县两级残联积极积

为，着力协调，不断完善贫困残疾人兜底保障制度，构建多元化保障体系，目前，全市共有37730名残疾人享受城乡低保，其中，一级残疾5190人，二级残疾13066人。落实全市439名边缘易致贫户持证残疾人、1401名脱贫不稳定户持证残疾人精准帮扶措施，确保残疾人脱贫攻坚成果得到巩固拓展。

康复是残疾人最迫切的需求。为惠及残疾儿童，市县残联以落实省政府民生实事为契机，坚持早干预、早发现、早康复，推进残疾儿童康复抢救性工程实施。去年，投入资金550.47万

元，完成6248名残疾预防重点干预和残疾儿童抢救性康复服务；今年以来，已完成康复服务1251人。2021年已投入中央、省级康复资金454.37万元，各项康复服务稳步推进。与此同时，我市围绕残疾预防、家庭医生签约服务、辅助器具适配、社区康复服务等重点工作，积极实施残疾人精准康复服务。

为残疾人改善生活状况、实现自强自立的重要途径。去年以来，我市不断加大对残疾人的就业扶持力度，全市76家用人单位进行就业年审，安排540多名残疾人就业。“春风行动”期间，实名登记纳入年度培训计划残疾人

Z 政务动态

任希杰郭君杰出席全省2021年防灾减灾宣传周启动仪式

本报讯（记者 宋芳）昨日，市委常委、常务副市长任希杰出席在市党群服务中心南广场举行的全省2021年防灾减灾宣传周启动仪式并讲话。省地震局副局长郭君杰致辞。

今年5月12日是第13个全国防灾减灾日。全省2021年防灾减灾宣传周活动由省地震局、大同市人民政府、市减灾委员会、市应急管理局、大同广播电视台主办，主题为“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”。任希杰在讲话中强调，今年以来，我市加快推进应

急指挥信息中心建设，积极推动综合减灾示范县、示范社区创建，常态化开展实景演练，切实加大减灾宣传覆盖力度，不断夯实防灾减灾救灾的社会基础，筑牢防灾减灾救灾的人民防线。

同日，2021年山西省（大同）防灾减灾宣传周书法美术摄影展在市党群服务中心开幕。展览集中展出全省防灾减灾主题摄影、书法、绘画作品270幅，以及记录汶川地震山西志愿者赶赴灾区抢险救灾的新闻作品和报道我市大阳地震的新闻作品。

郭蕾出席党政机关和驻企事业单位接种新冠病毒疫苗部署会

本报讯（记者 董芳）5月12日，副市长郭蕾出席全市党政机关和驻企事业单位接种新冠病毒疫苗部署会。

5月11日下午，省疫情防控办印发了《2021年6月底前新冠病毒疫苗接种任务和5-6月供应计划的通知》，重新明确了我市要在6月9日前完成155.2万人的第一剂次接种，6月30日前完成152.4万人的第二剂次接种（脱漏率控制在1.8%以内）。郭蕾强调，新冠病毒疫苗接种工作是党中央国务院、省委省政府和市委市政府交给我们的一道必答题，也是各级政府守护人民健康、捍卫防疫成果的使命所在。党政机关党员干部要带头接种，同时发挥行业主管职能，组织本单位、下属单位和行业监管人员积极接种疫苗，确保本系统职工以及行业监管单位人员实现“应接尽接、应接必接”，高质量完成全市新冠病毒疫苗接种任务。

赵学斌调研中央生态环境保护督察组交办群众反映重点问题

本报讯 5月11日，副市长赵学斌带领市直相关部门负责人到云冈区调研中央环境保护督察组交办群众反映重点问题。

赵学斌一行先后来到平旺乡石岩庄村、口泉乡店村，实地查看周边煤矸石堆的生态恢复、采石场的生态修复等整改情况，并与云冈区委、区政府主要负责人深入交流，逐一梳理分析

问题，研究整改措施。赵学斌强调，要高度重视中央生态环境保护督察组交办的群众反映重点问题，云冈区委、区政府和市直各相关部门要坚持以生态环境质量改善为导向，以人民满意为标准，找准问题根源，细化整改措施，切实解决好群众身边的生态环境问题，确保督察组交办问题全面整改到位。

（何伟）

市委组织部开展下乡送健康活动

本报讯（记者 丰曼）“大娘，您的血压不高，血糖值也在正常范围内，平时多注意饮食和休息。”医护人员对一位刚刚检测完血压、血糖的老人说。为不断推进党史学习教育走深走实，有效解决群众“急难愁盼”具体问题，日前，市委组织部协调市卫健委，组织市级优质医院的党员医务工作者深入帮扶县浑源县西留村乡宝峰寨村，开展“我为群众办实事”下乡义诊送健康活动，用实际行动将党史学习教育成果转化到为人民服务中。

“去医院看个病要排很久的队，想也没想到在家门口就能享受专家的服务，党员同志们真是太好了！”村民石福莲对这次活动赞不绝口。为开展好这次义诊活动，市委组织部驻村工作队提

前一天进行入户调查，详细掌握村民就医需求。义诊当日，来自市三医院的10名医生和市委组织部志愿者一道，为群众开展量血压、测心电图等检查，并结合常见病、多发病、慢性病的防治和用药注意事项进行健康知识宣教。义诊期间，共为村民提供问诊和健康咨询110余人次，免费送出价值1500余元的慢性疾病治疗药品。同时，志愿者还对5户特需老人和留守老人进行了上门检查送药，把服务送到了村民家门口，把温暖传递到了群众心坎上。

下一阶段，市委组织部还将以党员进基层开展服务为契机，带领党员践行初心使命，将学习教育成果转化到立足岗位、为群众办实事的实际行动，不断增强人民群众的幸福感和获得感。

建筑节能管理人员培训会举行

本报讯（记者 张世敬）5月11日上午，全市建筑节能管理人员培训会举行，来自全市各县区住建部门和建设、设计、施工等相关单位的100多人参加培训。

为大力推进我市建筑节能减排工作，有效推动我市民用建筑绿色低碳环保持续发展，市住建局专门邀请省建筑科学研究院相关专家，围绕建筑节能围护结构能效测评、采暖空调系统能

效测评、可再生能源系统能效测评等内容，对全市住建行业相关人员进行培训。市住建局相关负责人表示，去年，我省都发布了《绿色建筑专项行动方案》，要求将发展理念融入住建领域各项工作，为此必须全面提升基层建筑从业人员的建筑节能理论水平，此次培训是为了推动我市基层单位人员了解和掌握有关建筑能效测评方面的知识。

大供变电运维中心力推“工匠计划”

本报讯 近年来，大同供电公司变电运维中心以打造“全科医生”型变电运维队伍为目标，立足自身实际，通过采取理论学习、技能实操、题库练习、定期考试等综合措施，建立健全常态工匠培养选拔机制、激励约束机制和评价考核机制，创新人才选拔方式，全方位建设“知识型、技能型、创新型”员工队伍，为争创一流变电运维企业奠定坚实的人才基础。

（孙佳娟 张雪梅）

人113名，帮助残疾人享受专项扶持政策230名，走访残疾人登记失业人员家庭26户。全市为4.3万余名符合条件的持证残疾人购买团体人身意外伤害保险，减轻了残疾人因意外人身伤害而产生的负担。同时，我市积极利用中央和省彩票基金，资助贫困残疾人家庭子女接受教育，投入资金32.2万元为全市322名残疾青年文盲进行扫盲，促进了残疾人受教育程度的提高。

就业是残疾人改善生活状况、实现自强自立的重要途径。去年以来，我市不断加大对残疾人的就业扶持力度，全市76家用人单位进行就业年审，安排540多名残疾人就业。“春风行动”期间，实名登记纳入年度培训计划残疾人

<p